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Blatt 8

Aufgabe 29

(1) Sei G eine endliche Gruppe der Ordnung 160. Es gebe ein P ∈ Syl5(G) mit P 6P G.
Man bestimme | Syl5(G)|.

(2) Sei H eine Gruppe von Ordnung 35. Man zeige, dass H ' C5 × C7 ist.

(3) Seien p, q ∈ Z prim mit 3 6 p < q. Sei G eine endliche Gruppe der Ordnung p2 · q.
Man zeige, dass es eine normale q-Sylowgruppe in G gibt.

Aufgabe 30 Man zeige oder widerlege.

Sei G eine endliche Gruppe mit |G| > 1. Sei p ∈ Z prim mit |G| ≡p 0. Sei M :=
⋂

P∈Sylp(G)

P .

(1) Es ist M P G.

(2) Sei N P G mit |N | = pb für ein b ∈ Z>0 . Dann ist N 6 M .

(3) Seien U 6 G und N P G gegeben mit U ∩N = 1 und mit |G| = |U | · |N |.
Dann ist G ' U ×N .

(4) Es gibt einen Primfaktor q von |G| so, dass G eine normale q-Sylowgruppe besitzt.

Aufgabe 31

(1) Sei p prim. Sei G := GL3(Fp). Man bestimme eine p-Sylowgruppe P von G, ihren Nor-
malisator NG(P ) und | Sylp(G)|.

(2) Man bestimme Syl7(D14) und Syl2(D14).

Aufgabe 32

(1) Sei A :=
(
2 0
0 3

)
∈ Z2×2. Man finde S, T ∈ GL2(Z) derart, dass SAT = D ist, mit

D =
∑

j∈[1,2] xj ej,j , wobei x1, x2 ∈ Z× und (x1) ⊇ (x2).

(2) Sei A :=

(
8 21 −3 22
−6 3 3 −3
−1 0 0 −2
0 −24 0 −24

)
∈ Z4×4. Man finde S, T ∈ GL4(Z) derart, dass SAT = D ist,

mit D =
∑

j∈[1,4] xj ej,j , wobei xj ∈ Z× für j ∈ [1, 4] und (x1) ⊇ (x2) ⊇ (x3) ⊇ (x4).

(3) Sei A :=
(

i+1 2
3i−3 6

)
∈ Z[i]2×2. Man finde S, T ∈ GL2(Z[i]) derart, dass SAT = D ist, mit

D =
∑

j∈[1,2] xj ej,j , wobei x1, x2 ∈ Z[i]× und (x1) ⊇ (x2).
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